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ДЕЛ ОД МОНОГРАФИЈАТА „ВО ЧЕСТ НА СВЕТИТЕ КИРИЛ И МЕТОДИЈ“ ОД Д-Р
ВЕРА СТОЈЧЕВСКА – АНТИЌ И СЛАВЕ НИКОЛОВСКИ – КАТИН

      

За големиот интерес и покажана чест кон светите Кирил и Методиј, Климент и Наум
Охридски во Македонија укажуваат и црквите и манастите што го носат нивното име.
Уште со развојот на нивниот сеопшт и светителски култ во средниот век, во Македонија
се изградувале цркви и манастири во нивна чест.

  

Седумнаесет верски објекти регистриравме со името на светите Кирил и Методиј, од кои
11 во Републиката и тоа во: Скопје (во населбата „Методи Андонсв-Ченто), Скопје (во
населбата Ново Лисиче) во формирање, Прилеп (параклис), Тетово, Струмица,
Гевгелија, Ресен, с. Стење (Ресенско), с. Лознани (Битолско), с. Мојанци (Кочанско) и с.
Ѓуриште (Свети Николско), манастир, а во дијаспората во Сиднеј во (населбата Розбери)
- Австралија, Бафало (во државата Њујорк), САД, Пасаик (во државата Њу Џерси),
САД, Чикаго, САД, Штутгард и Дортмунд, Германија.

  

Со името на Свети Климент Охридски се јавуваат 19 верски христијански објекти, од кои
8 во Републиката и тоа: во Охрид (катедралната црква), Скопје (Соборниот храм),
Битола, параклис, Кавадарци, Велес (црквичката што е во состав на Повардарската
митрополија), во населбата Чашка (Велешко), с. Климештани (Охридско) и во Охрид
(старата црква сега позната како Имарет), а во дијаспората во Торонто, (во
провинцијата Онтарио) Канада, Лорејн (во државата Охајо), САД, Њујорк (во државата
Њујорк), САД, Мелбурн (манастирот во Кинг Леик), Австралија, Канбера, Австралија,
Порт Кембла (во државата Нов Јужен Велс), Австралија, Гетеборг, Шведска,
Копенхаген, Данска, Берлин, Германија и Париз, Франција.
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  Најстарото училиштс по Скопје изградсно 1848 годииа, по кое учителствувал ЈорданХаџи Копстандинов-Џинот (18-18-1854)  Со името на Свети Наум Охридски регистриравме верски објекти, во Републиката: с.Љубаништа (месноста Св. Наум на брегот на Охридското Езеро), с. Орман (Охридско),Битола, манастир, Скопје (во населбата Радишани, Попова Шапка (Тетовско), с. Болно(Ресенско) манастир, а во дијаспората; во Аделајд (јужна Австралија), Хамилтон (вопровинцијата Онтарио), Канада и во Малме, Шведска.  Меѓу најстарите манастири и цркви што го носат името на светите Климент и НаумОхридски, се нивните истоимени градби подигнати на спротивните страни одОхридското Езеро уште во почетокот на X век, а во 1993 година е подигнат и најновиотманастир „Свети Наум Охридски” на падините на Попова Шапка (Тетовско) и црквата„Свети Наум Охридски” во населбата Радишани, Скопско.  Исто тка во Македонија има и училишта што го носат името на светите Кирил и Методији Свети Климент и Наум Охридски. Така, прво училиште на македонски јазик започналода работи во селото Подвис, Кичевско, на 23 септември 1943 година уште во виорот навојната. Иако наставата траела само 12 дена, отворањето на училиштето јасно зборуваза големата верба во победата и македонската самобитност. Училиштето го посетуваледваесетина ученици, а прв учител бил воденичарот Василко Лазаровски-Ристевски.  Од 1944 до денес во РепубЈжка Македонија се регистрирани повеќе основни училишташто го носат името на словенските првоучители и просветители. Тоа се 19 училишта одкои најстарото училиште е во Скопје, потоа во: Битола, Стојаково (Гевгелиско), Кочани,Бучин (Крушевско), Романовце и Орашоец (Кумановско), Канатларци (Прилепско),Злетово, Св. Николе, Кучевиште и Стајковци (Скопско), Луково (Струшко), Дабиња иИловица (Струмичко), Тетово, Велес, Извор и населбата „Македонка” (Велешко).  Името на свети Климент Охридски го носат десет основни училишта, и тоа во: Битола,Миравци (Гевгелиско), Облешево (Кочанско), Пчиња (Кумановско), и Глоѓи (Тетовско).Името на свети Наум Охридски, пак, го носат две македонски училишта, во Пештани(Охридско) и Булачани (Скопско). Очевидно е дека бројката од 31 училиште,распростанети низ цела Македонија, не е мала.  Сето тоа говори за чувството и љубовта на македонскиот човек, учениците ипросветните работници кон словенските првоучители и просветители, светите Кирил иМетодиј и светите Климент и Наум Охридски.  Во овие училишта секоја година се одржуваат програми и чествувања по поводпатрониот празник. Во нив земаат учество учениците, наставниците, родителите ипретставниците на просветниот и образовниот систем во Македонија. Училиштата воМакедонија соработуваат меѓусебно, ги следат сопствените и туѓите резултати, а честоучилишните управи покануваат и еминентни универзитетски професори, кои гизбогатуваат нивните прослави и програми.  Продолжува  

Пишува: СЛАВЕ КАТИН
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